新教育

泰安市小学英语学科深化教学改革

以"单元整体教学"重构课堂生态

本报讯(记者 杨丽宁)3月20 日至21日,泰安市小学英语新教材 培训暨课堂教学改革研讨会在新泰市 向阳实验学校举行。本次活动紧扣单 元整体教学赋能教学改革的主题,依 托理论建构、实践探索、标准导航及 成果展示的四维框架,有力推动全市 小学英语教学实现由知识导向向素养 导向的根本性转变

活动中,青岛大学庞晖教授以鲁 科版三年级下册新教材为案例,通 过"理论建构一课例解析一实操演 练"三位一体的沉浸式研训,系统阐 释了单元整体教学的育人逻辑。在专 题工作坊中,庞晖全程实操指导,带 领教师完成从单元主题凝练、结构化 活动设计到表现性评价体系的完整建 "素养导向的单元整体教学设

计,需要运用系统思维来统整目标定 位、内容组织、学习方式、资源开发、作业设计及评价体系,以促进碎 片化知识向结构化认知的转化, 最终 培养学生运用英语解决真实问题的迁移创新能力。"庞晖教授在"泰小英会客厅"栏目访谈中表示。

在课例研讨环节,新泰市骨干教 师团队呈现的三年级下册第四单元示 范课例引发深度研讨。北京市英语特 级教师刘莹带领与会教师,通过"观 察诊断一切片分析一重构提升"的三 阶教研路径,促进了教学设计方案的 高效实施和教学策略的精准迭代,实 现了理论模型向课堂实践的有效转 化。这种"研训一体"的创新模式让 参训教师受益匪浅。"上午学习的理 论知识, 下午就能在实践中应用, 专

家全程伴随式指导, 打通了教学理论 到课堂实践的转化通道,有效破解了 长期困扰我们的教学瓶颈。' 训教师难掩兴奋之情。

研讨会上,我市发布了《泰安 市小学英语单元整体教学设计与实 施正负面清单》。据了解,该清单由 市教研员名师工作室精心研制,运用"正面引导+负面提醒"的结构化 方式,全面规范了单元整体教学设 计与实施的各项标准。项目负责人 耿艳表示:"这份清单的发布标志着 区域小学英语教研从经验驱动向标 准引领的转变,这将有力促进教师 实施单元整体教学从形式变革走向 内涵发展。"

英文课桌舞、校园课本剧、家乡 文旅英文推荐……活动期间,新泰市 小学生英语素养展示成为一大亮 点,生动地诠释了英语学科核心素养 在实际教学活动中的有效贯彻与具体 实践。各校展示的学科首课思政、主 题实践作业等特色案例, 充分彰显了 单元整体教学在整合课程资源、激发 学生学习兴趣及潜能等方面的显著 成效。

泰安市教科院相关负责人表示:"单元整体教学不仅重构了教学 组织形式, 更重塑了育人范式, 促进 了学生在情境化、结构化的学习过程 中,实现语言能力、文化意识、思维 品质及学习能力的同步提升与协同发 展。下一步,随着课程改革的进一步 深化,我市将以'单元整体教学'为 支点,撬动小学英语学科育人方式的系统性亦甚" 系统性变革。

泰山学院附属中学举办教学开放周活动

本报讯(记者 肖丰芳 通讯员 孟丽丽) 为展示学校的教学成果和教 育理念, 让家长深入了解学校教育活 动,进一步推动家校共育深入发 展,近日,泰山学院附属中学举办了 为期一周的教学开放周活动。

活动期间,家长们走进课堂,与 学生一同听课,亲身感受教学氛 围。课堂上,家长们认真整理课堂笔记,多角度了解教师的教学方式和学 生的学习状态。一位家长在听完数学 课后表示:"老师的讲解非常生动,孩 子们都能积极参与,课堂氛围很 '活动期间,学校共收取了4491 份教学开放周评课表意见反馈,家长 们对学校教育教学工作给予了充分肯 定,并对进一步加强家校合作、助力 学生健康成长提出了建议。

除了课堂观摩,学校还特别设置 了优秀作业展区。展区内展示着学 生的日常作业和假期实践成果。教 师与家长们就作业设计的科学

减负增效的具体措施进行了深

课间, 家长们积极参与校园活 有的家长与班主任、任课教师进 行面对面交流,详细了解孩子的学习 表现和生活情况;有的家长则融入校 园大课间,参与课间操或观看学生们 的课间游戏。操场上,家长与孩子们 一起跳绳、踢毽子, 拉近了家校之间 的距离, 营造出亲密无间的共育 氛围。

此外,学校初三年级还举办了首 期"家长讲坛"活动,邀请了来自不同行 业的家长走上讲台,结合自身职业特 点,为学生带来丰富多彩的课外知识。

泰山学院附属中学的教学开放周 活动自建校以来一直坚持举办,现已 成为学校的一项常规活动。活动的开 展为学生的成长营造了更加和谐的教 育环境。今后,学校将进一步密切家校 沟通,不断增强育人合力,为学生的可 持续发展打造优质的家校共育环境。



家长参与学生课间活动。

诵讯员供图

岱岳区润德小学举办春季运动会

10名运动员刷新校运会纪录



学生在寨道上奋力奔跑。

诵讯员供图

本报讯(记者 杨丽宁)近 日, 岱岳区润德小学举办 2025 年春 季运动会。学校运动健儿挥洒汗 水、挑战自我,用拼搏与团结书写属 于"润德少年"的精彩篇章。

田径赛场上,随着发令枪声响 起,参加百米赛跑的小选手如离弦的 箭,在赛道上你追我赶;接力赛更是 高潮迭起,最后一棒选手在落后的情 况下奋起直追,逆袭夺冠,引发全场 欢呼。跳远场上,小选手轻盈起 跃。实心球赛场,一个个小小的"大 力士"奋力一掷,球体在空中划出完

二年级的跳绳比赛现场, 小 选手们精神抖擞,用稚嫩的小手紧握 着七彩绳柄,伴随着欢快的节奏, 根根短绳在空中划出优美的弧线。集 体项目更是热闹非凡, 欢声笑语回荡 在整个赛场。在"一圈到底"和"坐 地传球"项目比赛中,学生齐心协 力,默契配合,展现了团队合作的力 量。教师组的比赛则将气氛推向了高 潮。接力赛中,老师一改平日的严 肃,奋力奔跑,交接棒时默契十 足; 拔河比赛中, 双方教师紧握绳 索,咬紧牙关,拼尽全力;健身操比 赛更是精彩纷呈,老师动作整齐划 一,活力四射,赢得了学生的阵阵喝 彩。师生同乐, 让整个校园充满了温 暖与欢笑。

经过2天的激烈角逐,学生收获 了属于自己的荣誉, 更有10名运动 员刷新了校运会纪录。学校相关负 责人表示,运动会的成功举办, 仅展示了学生的体育才能,也增强 了团队精神和集体荣誉感,希望他 们在未来的学习和生活中继续发扬 这种积极进取的精神,不断取得新 讲步。